

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Komăna și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANULU XLVIII.

N<sup>o</sup> 198.

Vineri 6 (18) Septemvre.

1885.

Brășov, 5 (17) Septemvre 1885.

Ceea ce fac foile maghiare, mai ales cele ardelene, ațîțându mereu pe cetitorii lor în contra poporului român, e prea mult și ce-i prea mult nu-i sănătos.

Spre adevărarea acestei afirmări suntem în pozițiune de a aduce ați nisce probe prospete din cele mai bătătoare la ochi.

În numărul de ieri am arătat cu părere de rău, cum se ațîță în colonele fôiei „Kolosvári Közlöny“ în contra studenților români dela universitatea din Clușiu și a conducătorilor lor. Ar face bine această fôia — ȳiceam ieri — decă ea însăși ar începe să facă drumu bunei înțelegeri între tinerii români și maghiari, ce pretinde că o dorește atât de mult, încetându d'a mai aduce notițe tendențioase despre tinerimea română și conducătorii ei.

Cumcă notița din cestiune a fôiei guvernamentale a fostă tendențioasă, rēutăcioasă și mincinosă, vine ea însăși acum să constate în numărul său 213 dela 17 Septemvre. „Kolosvári Közlöny“ se vede constrânsu printr'o declarare a d-lui dr. Silași să retragă totu ce a scrisu despre dēnsulu, că ar fi ținutu discursuri agitătore într'o întrunire a studenților români ș. a., de ôrece d-lu Silași constată, că nici n'a știutu că în acea séră erau adunați studenții români la otelulu „Ungaria“.

Ajunge însu că notița s'a adus și că 'și-a ajunsu scopulu, d'a ațîță pe cetitorii fôiei guvernamentale și pe studenții unguri în contra tinerimei române și a celor ce se interesază de dēnsa Rectificarea de 3—5 rēnduri, ce apare 48 de ôre după aceea, nu pôte schimba mai nimic din efectulu produsu de acea notița mincinosă,

Și acestu casu este încă unulu din cele mai nefaminate ce se repetă aprôpe în fiecare ții, dēr avem nenumerate pilde, că țiaristii maghiari și raportorii lor își iau refugiu la cele mai detestabile minciuni și clevețe, spre a stērn și nutri ura în contra poporului român și a causă bravilor fii din sēnul sēu cele mai mari neplăceri și dureri.

O notița asemenea plină de rēutate, ce-o vedem publicată într'unu număr mai nou al fôiei „Szekely Nemzet“ din Sz. St. Georgi, are de scopu de a băgă în belele pe preotulu român din Doboli de josu, tocmai așa cum s'a întēplat nu de multu cu bravulu învțătoru român din această comună.

Se țice în notița memorată, că preotulu cu sentimente daco-române ar voi să turbure pacea dintre locitorii satului și că de aceea ar fi ținutu o predică credincioșilor sēi, cari, precum șcim, din nenorocire în cea mai mare parte au uitatu limba română trăind totu între Sēci, o predică în care se le fi țis: „Voi sunteți Valahi din creștetu până în tâlpi. Vedeți, cu Maghiarii trebuie să umblați ca cu purceii. Trebuie să-i giugiuliți și mângăiați până când întră în cotețulu de îngrășatu, ér după ce s'au îngrășatu bine, atunci cuțitul în gātu.“

Cu totu desgustulu ce-lu sēmțirăm cetind aceste șire, despre cari suntem conșinși că sunt o miserabilă scornitură, le-am reproduș în traducere fidelă, ca să vedă lumea până unde merge mișelia unor ômeni, cari și-au alesu de problemă ca-

lumnierea și înegrirea preoților și învțătorilor români cu orice mijlôce. Și „Szekely Nemzet“ este guvernamental și decă am voi să facem de aici o deducțiune, am trebui să credem, că guvernulu și slugile lui și-au pus în cugetu anume ca să facă cu neputință ori ce înțelegere între Români și Maghiari.

Suntem cu atât mai siguri că notița fôiei sēcuesci asupra preotului român din Doboli este o tendențioasă scornitură, cu câtu avem înaintea noastră unu casu precedentu cu învțătorulu din același sat.

Cetitorii noștri își aduc aminte de alarma ce a dat'o fôia sēcuiască deunăile despre o pretinsă „revoluțiune valachă“ în Doboli. În ce a constatat acea revoluțiune? Notarul de acolo, care e Unguru, nu numai că se pôrtă brutalu cu Români cari au vr'o afacere ce cade în atribuțiunile sale, ci are o deosebită metodă de a rezolva afacerile împričinaților: *palmuirea*. Români s'au plânsu învțătorulu și într'o ții pe când s'afia acesta cu alți trei Români într'o prăvălioră din Doboli stându acolo de vorbă, asculta cum bieții ômeni istorisēu ce au avut să suferă dela memoratul funcționar, care e forte efinu la palme. În vțătorulu, mâhnitu până 'n sufletu, s'a exprimat că pentru fiecare palmă ce o va da notarul unui Român va primi înapoi doue dela dînsulu, dela învțătorulu.

Notarul ascultase, din întēmplare, la ușa prăvăliei și întrând înăuntru ceru sēmă învțătorulu, care însu îi repetă hotărîrea ce a luat'o. Unu raportu fulminantu se trimise la Sepsi-St.-Georgy, că învțătorulu a „revoltatu“ pe Valahii în contra Maghiarilor. Spaima fu mare și învțătorulu fuscortatu cu gendarmi la Sepsi-St.-Georgi și arestatu, pentru ca a două ții să fiă eliberatu, neesistându nici unu motivu de deținere. Afacerea însu nu e terminată, căci după cum suntem informați, voinicosulu funcționar alergă să scôtă din pământu mărturii, cari să facă deposițiuni în contra învțătorulu. De unde le va lua, nu șcim, destulu că asta a fostu „revoluțiune valachă“, „agitațiune“, „daco-românismu“ și mai șcie Dumnezeu ce.

Din cele de mai susu ori și cine se pôte convinge că în procederea foilor maghiare față cu Români cu carte este o metodă și încă o metodă din cele mai mișelești.

Nu șcim la ce sfērșitu voru să ajungă foile unguresci cu aceste continue ațîțări și agitări, dēr șcim cu siguritate că la unu bun sfērșitu nu voru ajunge.

## SCRILE ȐILEI.

De câtă libertate de întruniri ne bucurăm în statulu ungaru, ne dovedesce și următorulu casu, care a produsu mare senzațiune: Adunarea generală a fondului religionar și stipendiaru al Năsēudului era convocată pe țina de 31 Augustu la Năsēudu, se înțelege că și flșpanulu Banu-pașa ca comisar al guvernului. Se vede însu că pașei nu i-a venit la socotelă, căci printr'o scrisore incunoscintă comisiunea adunării, că acesta numai la 6 Septemvre se pôte ținea. Și pașa nu uită să trimetă la 30 Augustu unu gendarmu din Bistrița la Năsēudu cu însărcinarea, ca să nu lase pe nimenea în localulu adunării și pe ori-care s'ar opune să-l aresteze și să-l escorteze la elu. Ce n'ar da Sultanulu pe unu așa „giuvaeră“ de funcționar!

„Patrioții“ au pus ochii pe preoții noștri și, ca să dea pe mâna tribunalului, împrăstie diferite șgomote, care de care mai ciudate. Astfel Clușienii au născocitu vestea, că unu preot român dintr'o comună a comitatului Coșognei ar fi cetitu cunoscuta proclamațiune poporului în publicu. Suntem curioși să vedem unde se voru opri persecuțiunile.

—0—

După cum se scrie din Clușiu cătră „Kronst. Zeitung“, dorința junimei universitare maghiare s'a împlinit: țiarele române sunt scose din bibliotecă. Întrebatu fiindu unu servitor că de ce această măsură, răspunse: „din cauza articulelor „trădătore“ ale Româniilor.“ Va să țică dela rectoru până la servitoru nu se face în edificulu universitaru decatu politică. Ca mâne vomu auzi, că memoratul servitoru e redactoru al vre-unuia din țiarele din Clușiu, pentru ca înjurăturile să fiă și mai surugiesci.

—0—

Protopopu gr. or. al Cohalmului s'a alesu din nou preotulu I. Mircea, a căruia primă alegere n'a fostu întărită de consistorulu metropolitanu. Nu putem ști ce se va face cu a doua alegere, căci precum se țice și de astă dată se punu bețe 'n rôte.

—0—

Am comunicatu în numărulu de ieri ștrania propunere a contelui Károlyi, ca să se impună o dare directă în favorea reuniunii de „cultură“. Această cutezătoare idee a gășitu repede aderenți și șcalciții dela „Magyar Polgár“ consacră unu infocat articulu de fondu introducerii unei dări directe în scopulu maghiarisării. Nu se agită în modul acesta naționalitățile?

—0—

Cu privire la libertatea și fericirea Românilor în Ungaria, despre care vorbesce șcisôrea adresată de Dr. Popovici țiarului „Pester Lloyd“, face „Românulu“ următore observatiune: „Enormităților afirmate de doctorulu omeopatu nu se răspunde, nu se pôte răspunde de unu condeiu român.“ Ér „Imparțialulu“ țice: „Dr. Popovici se numesce român, dar „vic“ din coadă ne face a crede că trebuie se fie vr'unu șerboteiu sēu bulgăroiu crescutu între Români, căruia Români mergu a'i vērșa aurulu cu grămada, pentru ca să arunce cu tină în ei încuragind pe asupritorii lor. Aveți în vedere pe *Doctorus Alexandrus Popovicus!*“

—0—

După cum se scrie din Gurghiu, prințulu de coronă va sosi acolo între 20 și 28 Septemvre n. Deja s'au arătat de rēndulu acesta atăția urși, încatu vênătore promite a avē unu rezultat ștrălucitu.

—0—

Maghiarisarea forțată face progrese. Tôte administrațiunile căilor ferate ungare au primitu incunoscintare ministerială, că pentru funcționarii căilor ferate s'a stabilitu ca terminu preclusiv pentru învțarea limbei unguresci țina de 1 Augustu 1886, și funcționarii, cari până atunci nu voru învța a o vorbi și scrie, se voru demisiona.

—0—

Judele comunalu din Sēcen, în Banatu. George Pădureanu s'a gășitu omoritu înaintea birtului comunalu d'acolo. Ucigașulu încă nu s'a descoperitu.

—0—

Comitetulu de acțiune alu partidei naționale șasesci a cercului electoralu Agnita pregătesce unu votu de blam deputatului Baussnern. Bine i se și face, și așgătorii sași sunt obligați să dea această pedepsă necredinciosului deputatu.

—0—

Din Toplița i se scrie țiarului „Sieb. Deutsch. Tgbllt.“ că de luni întregi bântue în unele comune ca Gyergyo și Csik diferita, decimându mai cu sēmă copii. Jărtă chemărei sale a căduțu la 8 Septemvre n. preotulu gr. or. din Gôergyo-Galamas, Gavrilu Ȑeranu. Elu era unu bărbatu puternicu, șnătosu în vērștă de 56 ani, și muri după o bolă de trei țile de anghină difterică. La 4 Septemvre n. elu imormentase în Gyergyo-Galamas cinc copii morți de anghină; preotulu a fostu tractatu de mediculu de cercu Adolf Milde. În Toplița a bântuitu această bolă nentruptă aprôpe trei ani. Și





Cursul la bursa de Viena

din 16 Septembrie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna market, including interest rates and exchange rates for various currencies and bonds.

Table with financial data for the Vienna market, including interest rates and exchange rates for various currencies and bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 12 Augustu st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, including interest rates and exchange rates for various currencies and bonds.

Table with financial data for the Bucharest market, including interest rates and exchange rates for various currencies and bonds.

Cursulu pieței Braşov

din 17 Septembrie st. n. 1885.

Table with financial data for the Braşov market, including exchange rates for various currencies and banknotes.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potu cumpăra în t... tungenria lui I. Gross.

Nr. 979—1885.

(1—3)

Publicațiune.

Din partea primăriei comunale Voila se publică, cumcă dreptul de vamă dela podul de preste Oltu între comunele Voila și Ciucușorū pa anii 1886, 1887 și 1888 se va esarenda în 6 Octomvre 1885 a. a. la 10 ore la cancelaria comunală din Ciucușorū în licitațiune publică.

Prețulu estimărei este 2000 fl. v. a. și voitorii de a licita au sē depunā unū vadium de 10%; celelalte condițiuni de esarendare se potū vedea la cancelariile comunale din Voila și Ciucușorū.

Voila în 15 Septemvre 1885.

Primăria comunală.

Samoilū Soborū. primarū.

Daniilū Șerbanū, notarū cercualū.

Anunțamū a celorl onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abonā la fōia nōstrā de aici încolo că avemū încă în rezervā numerū dela începutulū anului 1885, prin urmare potū sē aibā colecțiunea întrégā.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potū face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecārei lunī, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugāmū a ni se trimitē esactū arātāndu și posta ultimā.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. —, „ șese lunī 6 fl. —, „ unū anū 12 fl. —

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei lunī 10 franci, „ șese lunī 20 „, „ unū anū 40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a lei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. It includes columns for train types (omnibus, accelerat, etc.) and departure times.

Nota: Orele de nopțe suntū cele dintre liniile grōse.